
O.Díaz - F. Saltó - H. Lorenzo - L. Zorrilla
U.N.N.E

1

TIRO

 En todo generador de vapor es necesario introducir aire para la combustión, en cantidad
suficiente como para que ésta sea perfecta y completa, según vimos. Además se requiere que los gases
productos de la combustión, circulen a velocidad adecuada por dentro del hogar y los intercambiadores,
de manera tal que efectúen la entrega de calor de la forma más eficiente posible y una vez que cumpla
con la  misión, estos gases sean expulsados a la atmósfera con presión y velocidad suficiente como para
que ascienda a las capas superiores.

 A la diferencia de presión entre la entrada y salida, para producir éste movimiento dentro del
hogar se denomina tiro.

El tiro lo podemos clasificar según el siguiente cuadro:

                                                         Natural

                                     TIRO                               Forzado

                                                  Artificial         Aspirado o Inducido

                                                                        Balanceado o Equilibrado

EL TIRO NATURAL se produce en las calderas mediante la diferencia de pesos es pecíficos del
gas en el interior de la caldera y la atmósfera esto se puede explicar de la siguiente manera:

                                                                          Pat

                                                                 n1          n1

                                                                                                                                               ∆∆ = 0

                                           H                    Pat+γγ1 .H                                        Pat + γγa  . H

                                                                 n2         n2

                                                                                                                                    P1  = -  ∆∆
                                               Fig.  1a.
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                                                                 n1          n1

                                                                                                                                                  +∆∆

                                           H            γγa          γγ1  . H                                           γγa  . H

                                                                            γγ1

                                                                 n2         n2

.                                                                            ∆∆ = 0

Pat

Fig.  1b

                                                                   n1        n1

                                                     ωω
                                                                   ωω                          ∆∆‘<∆∆

                                               H           γγa            γγ1

                                                                   n2         n2

   Pat

Fig. 1c.

En la figura 1a, se trata de un recipiente cerrado en su parte inferior y lleno con gas de peso
específico γγ1  menor que el peso específico  γγa  del aire que lo rodea.

Si Pat es la presión atmosférica en mm de columna de agua en el nivel superior n1n1  , entonces
en el interior del tubo y en el nivel inferior n2n2 la presión será igual a la presión atmosférica más la
presión correspondiente a la columna de gas de altura H en metros, es decir:

En cambio, en el mismo nivel pero en la parte exterior será:

Pat + H . γ1
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Como γ1  < γa el manómetro en la base del tubo indicará la diferencia entre ambas presiones
que, en este caso, es una presión negativa o depresión:

h1 = -∆ = ( Pat + H . γ1 ) - ( Pat + H . γa ) = H ( γ1 -  γa )

P1 = -∆ = - H ( γ1 -  γa ) mm c.a.

La diferencia de presiones en la parte superior, como es obvio, es nula.

Analicemos ahora lo que acontece en la figura 1b, cuando el recipiente se cierra en su parte
superior y, en cambio, se lo deja abierto en la inferior. siguiendo el mismo razonamiento anterior, la
presión en el nivel n1n1 , en el interior del tubo, será:

Pat - H . γ1

y en el exterior:

si Pat es la presión atmosférica en el nivel n2n2 .

La diferencia h2 de presión en n1n1 es igual a :

h2  = ∆ = (Pat - H . γ1 ) - (Pat - H . γa) = +  ∆  = H (γa - γ1 ), mm c.a.

Por último si consideramos la figura 1c. , donde tenemos el mismo recipiente que en el caso
anterior, pero con una abertura lateral por donde se permite la circulación del gas con una velocidad ω
en m/s; siendo reemplazada la cantidad que sale por otra que se introduce por la parte , o sea que se
establece un estado re régimen.

La diferencia,  de presión estática, indicada por el manómetro superior será menor que en el
caso anterior en una cantidad igual a:

                                                                                          ωω2

                                                               γγ1  .                         mm c.a.
                                   2. g

Pat + H . γa

Pat - H . γa
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debido a que parte de la presión total se transforma en presión dinámica.

En definitiva, de este estudio surge que: si una capacidad sumergida en una atmósfera de peso
específico γa está llena de gas de peso específico   γ1  < γa , en cada punto de la misma, con respecto a

la exterior, existe siempre una diferencia de presión o carga ∆ , que se expresa de la siguiente manera:

∆ =  +/-  H (γa - γ1 )

siendo H la distancia variable que separa el punto considerado en la superficie de contacto del gas con
el aire externo, distancia que se considera positiva si el punto está más alto  que la superficie de
contacto y negativo en caso contrario.

Esta simple demostración nos permite observar el proceso físico que da origen al tiro de una
caldera, vemos que el depende de la diferencia entre los pesos específicos de los gases  y de la altura
entre los puntos extremos, esto quiere decir que  los gases de combustión  cuando más calientes que el
aire atmosférico están mayor será el tiro, a su ves la altura H da origen al calculo de la chimenea para
tiro natural, ya que el tiro será mayor cuanto mayor sea la altura de la chimenea. Además se debe tener
cuidado con la selección del material e la misma para que no se produzca el enfriado de los gases en su
recorrido.

TIRO ARTIFICIAL.

El tiro artificial es el que se realiza por medios mecánicos, con la ayuda de ventiladores u otros
medios.

Cuando el tiro artificial se realiza por medio de un ventilador colocado a la entrada de la caldera
se dice que el TIRO ES FORZADO. Mientras que si es colocado a la salida de la caldera, antes de la
chimenea se dise que el TIRO ES ASPIRADO O INDUCIDO.

El TIRO EQUILIBRADO O BALANCEADO es cuando se utilizan dos ventiladores uno a la
entrada y otro a la salida, es decir un forzado a la entrada y inducido a la salida.

En el caso de la caldera de la planta el sistema de tiro es forzado.


